



奋进新征程 建功新时代·非凡十年 | 莱西篇

2022年9月27日 星期二

责编 王杰 刘宗伟 美编 李晓萌 审读 蔡胜保 排版 姜金

■莱西正在打造“河湖联景、林廊环绕”的现代化公园水城。

莱西：惊喜之城 逐光前行

□青岛日报/观海新闻记者 李德银



十年，时间长河中一瞬间。但就在这十年里，莱西，已然发生惊人蜕变！

日前，农业农村部、财政部、国家发展改革委联合公布2022年农业现代化示范区创建名单，莱西成功上榜。榜单中，全省仅有5个区县在列。含金量如此之高的“国字号”荣誉为何会花落莱西？答案是全靠“硬核”实力！

事实上，这不过是莱西的又一高光时刻。素有“青岛后花园”之称的莱西，是全国综合实力百强县、全国县域经济基本竞争力百强县、全国食品工业强市、首批国家级农业产业化示范基地……这些，都是十年来，莱西高质量发展的生动诠释。

从繁华的香港路起，驱车经龙青高速，抵达莱西市区，一路畅行，这是距离青岛主城区最近的县级市。这里草木葱郁，青山可揽；这里碧波荡漾，绿水入怀。但是，莱西从来不甘于忘情山水，她有着更大的雄心。

十年来，莱西不断探索发展新路径，立足自身资源禀赋，借势胶东经济圈一体化、青岛都市圈等大战略，以敢为人先的气魄、迎难而上的决心、实干苦干的劲头，努力在“没有先例”的方面做出成功案例，奋力开创发展的新局面、新气象，书写了日新月异的新惊喜、新故事。

循着一个个时间节点走来，莱西总能给人惊喜。“莱西，来了就有惊喜！”已成为这座城市生动鲜活的推介词。

构建“6+1”产业体系，发展动能显著增强

莱西把实体经济作为城市的立身之本、财富之源，把产业转型升级作为实体经济做大做强的重要驱动。坚持工业立市、实业强市、产业强市，瞄准有效需求，按下产业转型升级的“加速键”，为经济高质量发展蓄势赋能。

大力发展新能源汽车、通用航空等6大战略性新兴产业和高端食品饮料产业，构建富有莱西特色和行业影响力的“6+1”产业体系。

毗邻而居的莱西、莱阳两座县级市，宁静祥和里透着活力与朝气。莱西、莱阳两地相接，人缘相亲，在历史上分合分合。

“化学反应”始自三年前，在推进胶东经济圈一体化建设进程中，青岛莱西市率先启动“一体化”相关工作，主动打破行政区域壁垒，与近邻烟台莱阳市携手组成“双莱”CP，蹚出了一条跨区域协同发展的新路子。

秋韵渐浓，秋色生香。北京汽车制造厂青岛总部基地厂房林立，车间内一派忙碌景象：一块块钢板经过冲压车间的冲压机，瞬间就变成了车身、车门、机盖等部件……在这座充满科技感的现代化汽车工厂内，经过冲压、焊装、涂装、总装等程序，一辆辆汽车在此下线。而十年前，这里还是一片荒芜。

2020年7月，北京汽车制造厂总部迁到莱西，也是山东唯一具备越野车、轿车、货车、轻客、军车、改装车全资质整车制造总部企业，涵盖研、产、销全产业链。

“这填补了青岛市整车制造总部基地的空白，也是近三年来全国汽车总部基地搬迁成功的唯一一家企业。”北京汽车制造厂青岛总部基地项目投资152亿元，占地1700亩，总建筑面积达60多万平方米，“今年确保生产整车12万辆，实现产值80亿元。5年内年产能整车50万辆，产值300亿元到500亿元，带动上下游产业链2000亿元。”

北京汽车制造厂是莱西新能源汽车产业快速发展、厚积成势的一个缩影。

依托北京汽车制造厂等链主企业，莱西新能源汽车产业聚集了国轩电池、今朝时代等零部件企业52家，本地配套率达到60%以上，初步形成了以整车企业为引领，关键零部件企业并重发展的新能源汽车产业体系，入选全省十强产业链“雁阵”集群。莱西，用一个百亿级项目，撬动了一条千亿级新能源汽车产业链。

目光投向30公里外的宜品乳业集团莱西生产基地，这座目前国内最大单体羊奶粉加工厂已进入试生产阶段。宜品乳业项目仅用18个月就完成了从洽谈投建的全过程，再次演绎了“莱西速度”。这意味着莱西高端食品饮料产业再添龙头，产业链版图进一步扩大。目前，莱西高端食品饮料产业集聚了雀巢、宜品、汉莎、希杰、九联、万福等一批知名品牌，是该市又一个全省“十强”产业链“雁阵”集群。

这背后，是企业与莱西相互成就的佳话。时间往前移，政府大院设立企业家专属车位，召开企业家座谈会让企业家站“C位”，成立“聚莱”招商引资专班……莱西把优化营商环境作为增强经济竞争力的重要手段，不断推出新招奇招，把营商环境打造成推动区域高质量发展的金字招牌。

涉浅水者得鱼虾，涉深水者得蛟龙。莱西市坚持创新驱动，全面深化改革创新。实施各领域改革任务1440项，承接省级以上改革试点72个，128个改革典型在全国全省示范引领，呈现出从“点上开花”到“面上突破”的良好态势。

改革不待停，创新无竟时。敢闯敢试、敢为人先的莱西人，未来定将创造出更多的“榜样力量”。

擦亮“莱西会议”经验名片，聚焦共同富裕，打造乡村振兴新样板

近年来耕地不足一亩、村集体收入为零、2014年被认定为省定贫困村……穷二白是日庄镇沟东新村往昔的真实写照。如今，这个村已成方圆闻名的富裕村，村庄先后被评为全国乡村治理示范村、全省干事创业好班子、山东省乡村振兴“十大标杆”。

新一代信息技术产业，目前落户的中科钢研、中科曙光等正在加快推进，同时领芯芯片小镇也在抓紧建设中，未来将重点围绕集成电路、高端软件、新型显示3个方向全力发力。

人均耕地不足一亩、村集体收入为零、2014年被认定为省定贫困村……穷二白是日庄镇沟东新村往昔的真实写照。如今，这个村已成方圆闻名的富裕村，村庄先后被评为全国乡村治理示范村、全省干事创业好班子、山东省乡村振兴“十大标杆”。

绿色建筑产业，拥有青岛唯一的装配式超低能耗绿色建筑示范基地，以良石文化、碧桂园等为代表的绿色建筑企业加快壮大。

生物医药产业，千亩生物医药产业园布局初现雏形，目前已集聚了海氏海诺、天成中医药等20余家企业，正快马加鞭“研发—生产—流通—使用”全产业链。

新一代信息技术产业，目前落户的中科钢研、中科曙光等正在加快推进，同时领芯芯片小镇也在抓紧建设中，未来将重点围绕集成电路、高端软件、新型显示3个方向全力发力。

人均耕地不足一亩、村集体收入为零、2014年被认定为省定贫困村……

穷二白是日庄镇沟东新村往昔的真实写照。如今，这个村已成方圆闻名的富裕村，村庄先后被评为全国乡村治理示范村、全省干事创业好班子、山东省乡村振兴“十大标杆”。

在内通上，莱西大力开展“四好农村路”建设，通村路和公交车全覆盖，实现了从国省道到家门口的整线贯通。在公交上，高速铁路从无到有，开通了全省首条市域列车，是为数不多的拥有两条高铁线路的县级市，到2024年莱西高铁将通车后，将正式构建起“三站四线”的铁路交通格局。

水，是莱西的灵魄。水赋予这座城市灵秀的气质和旺盛的生命力，形成了莱西独有的人文和自然风景。莱西聚焦做好“水”的文章，建设“河湖联景、林廊围合”的公园水城，通过莱西湖、龙泉湖、青山湖、姜山湖、月湖“五湖联动”，以水为脉，治水筑景，打造集生态、景观、娱乐、旅游等功能于一体的蓝绿网线，“叫响”周末休闲去何方，莱西处处好风光”品牌。

当下，莱西以争创文明城市为抓手，重点围绕“莱西主城、高铁新城、南部新城”三大阵地，聚焦群众所盼所愿，全面打响旧城旧村及低效片区改造、市政设施改善等八项硬仗。

在主城区，今年将完成11个旧城旧村改造和55个老旧小区改造项目，三年内将改造114个老旧小区。同时，加快推进万达广场等商业综合体建设，大力发展战略性新兴产业，不断提升城市功能品质。

在高铁新城，已完成2115亩低效片区土地征迁，下步将按照“产城融合、站城一体、环境先导、设施引动”的理念，规划建设一批高水平科创园、物流园、高端商业街、三级医院等，打造形成面向胶东半岛的“希望之城”。

在南部新城，结合“突破碧山”行动，一体推进南部碧山、店埠、夏格庄三个镇发展，全力推进青岛市现代教育新城公园、国际招商中心等项目建设，努力实现产城融合、产教融合、产创融合。

在一系列“组合拳”之下，莱西城市面貌日新月异。城市面貌提升的同

一条条聚势而强的产业链，挺起了莱西高质量发展的脊梁。

改革体制、创新机制，动力活力充分激发

毗邻而居的莱西、莱阳两座县级市，宁静祥和里透着活力与朝气。莱西、莱阳两地相接，人缘相亲，在历史上分合分合。

“化学反应”始自三年前，在推进胶东经济圈一体化建设进程中，青岛莱西市率先启动“一体化”相关工作，主动打破行政区域壁垒，与近邻烟台莱阳市携手组成“双莱”CP，蹚出了一条跨区域协同发展的新路子。

9月16日，浙江虹润科技有限公司总经理张元斌一行先后拜访莱阳经济开发区、莱西经济开发区，洽谈OLED中间体研发生产项目。该项目计划总投资6亿元，建成后年产值20亿元。在前期接触中，莱西经济开发区了解到该项目涉及化学材料生产属于化工项目而无法落地，便积极联合仅有“一路之隔”的莱阳经济开发区，莱西经济开发区化工产业园产业基础厚实、设施配套完善，可以很好地承接项目落地，“双莱”联手让项目落地实现“最优解”。

作为山东省首个县域一体化发展先行区，“双莱”遵循资源共享、优势互补、差异化发展原则，建立区域互利共赢的一体化招商机制，在产业发展上实现从“各自为政”到“补链延链”，从“分土吃饭”到“同题共答”，从“利益竞争”到“共谋共享”的重要改变。

作为当下全省首个县域一体化发展先行区，“双莱”遵循资源共享、优势互补、差异化发展原则，建立区域互利共赢的一体化招商机制，在产业发展上实现从“各自为政”到“补链延链”，从“分土吃饭”到“同题共答”，从“利益竞争”到“共谋共享”的重要改变。

当下，莱西经济开发区体制机制改革顺利完成，跻身全省省级开发区20强。莱西莱阳一体化协同发展先行区建设方案《莱西市莱阳市一体化发展实施方案》正式获批，上升为省级发展战略。

在“不破行政隶属、打破行政边界”的前提下，创新协同联动机制，叠加产业链融合发展优势，改善民生，共享一体化红利。

作为当下全省首个县域一体化发展先行区，“双莱”遵循资源共享、优势互补、差异化发展原则，建立区域互利共赢的一体化招商机制，在产业发展上实现从“各自为政”到“补链延链”，从“分土吃饭”到“同题共答”，从“利益竞争”到“共谋共享”的重要改变。

当下，莱西经济开发区体制机制改革顺利完成，跻身全省省级开发区20强。莱西莱阳一体化协同发展先行区建设方案《莱西市莱阳市一体化发展实施方案》正式获批，上升为省级发展战略。

作为当下全省首个县域一体化发展先行区，“双莱”遵循资源共享、优势互补、差异化发展原则，建立区域互利共赢的一体化招商机制，在产业发展上实现从“各自为政”到“补链延链”，从“分土吃饭”到“同题共答”，从“利益竞争”到“共谋共享”的重要改变。

作为当下全省首个县域一体化发展先行区，“双莱”遵循资源共享、优势互补、差异化发展原则，建立区域互利共赢的一体化招商机制，在产业发展上实现从“各自为政”到“补链延链”，从“分土吃饭”到“同题共答”，从“利益竞争”到“共谋共享”的重要改变。